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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 هارمچمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)01/10/1402(  
  

 )دوازدهم( جربيتعلوم 
  

  :باشد شاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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)
x

f ( )
lim
→

−
2

2

f ( )
)

g ( )

′ =

′ =

2 2
2

2 2

x) = ⎯⎯⎯1

  حدس

  مشتق
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x (x−2  

ـد معادلـة      

2−فقط  2

كنــي يســي مــي

− = 2 1 

x x+ = 1 8
ه دو ريشه متماي

f (x) f ( )
x

− 4 2

f ( )(x
x

−
−

22 2
2

=
 −

1
49
9

f (x)f مش2→⎯⎯′)
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x ) b− = 1 2

 جـواب دوم بايـ
  .شد

bس  > 1
كه ف 2

x x+2 بازنوي

t t + −3 1

x x+ − =2 7
هد بود و معادله

 

) f ( ) x
x
+ −
−
4 2
2

g(x)) =⎯⎯⎯
22

= −4 2
6 9

 

(x) g(x)+ 2

ش دوازدهم؛ علو

x x − =2

بـراي داشـتن 
داشته باش 1ر از 

< باشد، پس

x+ + +3 21

(t ) (t= − 2 
  :اريم

= 

 دلتا مثبت خواه

.است 15يعني 

  :تق را بسازيم
x f ( )2 2

x f ( )′⎯⎯→
2

4 2

)g (x)′ = 
  .ر صفر است

سنجش

:  
b −2 1

   x .اسـت  1=
ب ديگري بيشتر

bرو بايد  −2 1

x+ + − =1 1

t )
Δ<

+ +2 2 5




t = است، د 2

 است، بنابراين

 :اريم

:

ها ي ، معدل اين

كسر تعريف مشت

) f ( )g ( )′− 2 2

f (x)g(x 2
 قابل قبول برابر

    
 

xط  داريم 1≠

معادلـة اوليـه،
x x−2 جواب

ر ه به شكل روبه

 .رست است

=صــورت  ــه 
  :داريم

ها ريشه عبارت 

cينكه 
a

منفي 

 .رست است

]صله  ]/ ,9 1 دا

 [ ]/,1 :داريم 11

fخمين از  ( )′ 1
 .رست است

صورت كيم در 

)  

 .رست است
  :گيريم ق مي

x) g(x)f− 2
هاي  xازاي  ق به
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پس با شرط

  
يك جواب م

b= −2 1

پس با توجه

در 3گزينه  .1
معادلــه را بــ

د. گيريم مي

بنابراين تنها

با توجه به اي

در 1گزينه  .1

 :دانيم مي

پس در فاصل

و در فاصله

و بهترين تخ
در 3گزينه  .1

كني سعي مي

در 2گزينه  .1
از تابع مشتق

  f (x) = 
مقدار مشتق
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f ، بايـد  ×
  : داريم

g( ) a=1  

g(x) =  

g (x)′ =  

a+ +1 2   

ba − =4  

a
b

=
 = −

4 3  

a b− =   

f ( h
h

+2  

( h+ −2
   

( +2 2  

f (x)′ =  

/f ( )′ 2 25  

×gـذير بـودن   
هستند و gع 

a b c+ + = 

bax
x

bx (a
x

 + +

 −


2
2

ba ,
x

ax ,

 −= 


2

2
b (a+ = −42
a b=  =4

b
a

a
+


3 2
12

 13
1 

 h) f ( )
h

− 2

) (
h

h

− −
+
1 22

h)+ = 5

  
x
−= − 2

11

/
)

(
= + 11

2 25

140(  

پـ ن براي مشتق
x هاي تابع ريشه



, x

b ) , x

≥

< <2

1 2



 
x

x

>

< <

2

2
b b)  +3
4 2

 a−12

, b= =1
2

) h− +
=

12 2

h+ = =52 2

)
= +





2 1
5 9

4
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ر نيست؛ بنابراين
x xو  = = −4

< 2

 

a+ = 1 2 3

 −= 6
1

h
h

+ −
+

1 1
2 2

/ h=  =2 5

= +




2
1 161 89
4
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پذير طلق، مشتق
1=گيريم   مي

b a+ =3 2 4

hh
(
h

+
+= 2 2

/= 5

 =6 97
1 81

ش دوازدهم؛ علو

طه ريشة قدرمط
شد، پس نتيجه

 

: داريم

 :است بابر 

h
h)+ ⎯⎯⎯

 :  ت با

  .يابيم را مي

  را بزنيم

سنجش

ود دارد و در نقط
اط برابر صفر باش

x داريم :

ي راست و چپ

: 

[ ], h+2 براب 2

f (x داريم:  

h

(
⎯→ +1 2 2

 نقطه برابر است

 : داريم 2]

رد تابع مشتق ر

ر

    
 

 .رست است
قطه گوشه وجو

g(x در اين نقا

 .رست است
  : داريم fي 

=ستگي در  2

هاي رابري مشتق

دو معادلة داريم

 .رست است

[ر سوي فاصله 

(xع x
x

= − 1
 

h)
=

+
1 6

5

اي در هر  لحظه

2,/[ط بازه  2 5

 .رست است
گيريم و بر ق مي
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، نقfدر تابع 

(xحد تابع 

در 1گزينه  .1
با جايگذاري

:پس

از شرط پيوس

و از شرط بر

از حل اين د

 :پس

در 4گزينه  .1

آهنگ تغيير

پس در تابع

حالا آهنگ

پس در وسط

در 2گزينه  .2
از تابع مشتق
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f (x) =  

x +2 1  

| x

x
>

2
1  

  

وند چـوب  

شـده   حـذف   

كنـد   د مـي  
هـاي   ختـه  

)  آمونيـوم  
.  

  ).دارد

x + ⎯⎯2 1

x> →21

x |

x
→

+2 1

   
ترين آو ه قديمي

ـالاي بخـش حـ

هايي را ايجـاد ه
پنبـه در ياخ چوب

سـاخت(ونيـوم      
.جود داشته باشد

ت كه بار مثبت د

140(  

f (x)′⎯⎯→ =

x |→ + >2 1

x

x
< →

+2
1

1

تين    
. نـد     

رده   

هاي 

ـك  

.ن بيشتر است
درنتيجه. كند مي
  

يرة پرورده در بـ

طح بيروني ياخته
و ديوارة واجد چ

نيتـرات بـه آمو
 آن در گياه وج

.  
داري است يتروژن
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x

x
= →

+2
2

2 1

x |

x

x
→ − <

2
1

مريسـتم نخسـت
بـا يكـديگر دارن

ا اشـغال كـرـا ر 

ه دو مجاور برگ

خستين در نزديـ

هاي آبكش پسين
ب پسين ايجاد م
.م آوندساز دارد

تجمع شي) ست
  

ساز در سط  پنبه
ي چوب پسين و

 باعـث تبـديل ن
ربوط به ساخت

  .باشد ي
هاست ي باكتري

آمونيوم يون ني( 

8  
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f (x)′→ =

  

x <
+2

1
1

  .است 

هاي حاصـل از م
صـله كمتـري ب

  .يابد ش مي

هـ حجـم ياختـه  

ي قرار دارند، هرد

اين مريستم نخ 

 نسبت به آونده
شتري آوند چوب
شتري با كامبيوم
 كه پيراپوست ا
.ست قرار دارند

چوب  كامبيوم
شدة آوندهاي بي

جه آنزيمي كه
مر) هاي(ايد ژن

يوم و نيترات مي
 عملكرد زيستي

شود آمونيوم مي

  شناسي ست

ش دوازدهم؛ علو

x

x +2 1
x + >2 :پس 1

  

bر  a− = 2

ه ياختهة علفي، 
هاي بالاتر، فاص ش

ز مريستم، افزايش

رند كه بيشتر ح

 و جوانه جانبي

.ي وجود ندارد

ي چوب پسين
دساز، مقدار بيش

ش، فاصلة بيشك
ش خارجي آن

سمت داخل پوس
 چوب پسين و

ديوارة چوب. شود
  .شود

درنتيج. شود  مي
خت اين آنزيم با

ونيصورت آم ن به
در خاك، حاصل
ث افزايش يون آ

زيس

سنجش

<xكنيد كه  2

.كنيم قسيم مي

( ,−1 و مقدار 1

 گياهان نهاندانة
م نسبت به بخش
 فاصله گرفتن از

هستة درشتي دا

ر جوانه انتهايي

ريستم نخستيني
 

  .ت

سي، قطر آوندها
ي، كامبيوم آوند
ن آوند چوب آبك

نه بخش(ت درخت 
هاي آبكش در س
طح دروني آوند

ش اي مي پنبه چوب
ش ها مي گ ياخته

نيوم تبديل آمو
دارد و براي ساخ

 استفاده گياهان
شده موجود د ت

ساز، باعث ي نيترات

    
 

 برد تابع توجه ك

xر  +2 تق 1

1(د تابع مشتق 

 .رست است
شكل مقابل در
جاورت مريستم

ها با  دازه ياخته
  :ها ر گزينه

ي مريستمي، ه

هاي ساقه كه د
  . هستند

ي ريشه هيچ مر
 !يشه قرار دارد
 .رست است

ست استدر) ت
  :ها ر گزينه

شكل كتاب درس
كل كتاب درسي

ترين ت به قديمي
ت حذف پوست

ه شود؛ زيرا آوند ي
م آوندساز در سط

ها چو  ديوارة آن
پنبه، باعث مرگ

 .رست است
ياهان نيترات به
 گياهان وجود د

  :ها ر گزينه
ز نيتروژن مورد

ز نيتروژن تثبيت
هاي عداد باكتري

www.sanjeshse

براي يافتن

طرفين را بر

درنتيجه برد

  
 

در 2گزينه  .2
با توجه به ش
ريشه، در مج
همچنين اند
بررسي ساير

هاي ياخته) 1
  .است

ه مريستم) 3
بسيار جوان

در انتهاي) 4
به انتهاي ري

در 1گزينه  .2
ت(تنها مورد 

بررسي ساير
طبق ش) الف
طبق شك) ب

پسين نسبت
در صورت) پ

مشاهده مي
كامبيوم) ت

تدريج كه به
پ بافت چوب

در 2گزينه  .2
در ريشة گي

شود، در مي
بررسي ساير

بخشي از) 1
بخشي از) 3
كاهش تع) 4
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هـا   ن ياخته
ـا، ممكـن    

واد از غشـا   
  .دهد ي
  .يرد

ي از طريق 

ـدن منفـذ   

نتيجـه در   ر 

تـر    بـزرگ   

شود و  ط مي

  . رد

ادة وراثتي 
دة وراثتـي    

 گريفيـت،  

يشـات، در     
هـايي كـه           

ن آزمـايش   
) ندارني جا

واد از فضاي بين
خي اجـزاي غشـ

، باعث عبور مـو
يند اسمز رخ نمي

گي دي صورت نمي
سير سيمپلاستي

ره در اثر باز شـ

شـود و در ه مي

هـاي روپوسـتي

ورده گياه مرتبط

  . هستند

اي را دار  مكنده

زمايش انتقال ما
ند، انتقـال مـاد

 سوم آزمايشات

سـوم ايـن آزماي
نتيجـه بـاكتري

در ايـن.  بردنـد   
ابر دستگاه ايمن

140(  

در اين روش مو
ATP توسط برخ

سير سيمپلاستي
ها توسط فرآي خته

 كنترل مواد ورود
شوند، اما تنها مس

دارند و اين ديوار

ذ روزنه مشاهده

ه ني را از ياخته

تقيم با شيرة پرو

هاي رنگي  لكول
 

نايي ايجاد اندام

 شد و در اين آز
ها وجود داشتن د

 همانند مرحله

 اما در مرحلـة س
ي رخ نـداد و درن

هـا را از بـين ي  
كننده در بر ظت

01/10/2ة چهارم 

كنند، اما د ور مي
Pها، مصرف  ته

شود، اما مس  مي
قال آب بين ياخت
 روش آپوپلاستي

ش ها مي م ياخته

ضخامت بيشتر د

 اين ديواره منفذ

رند و مواد معدن

طور مست شود و به

وانايي توليد مول
 .آورند ست مي

ياه همچنين توان

 به تنهايي، رد
ه نوكلئيك اسيد

ستي رخ نداد و

 تخريب شدند،
ال مـادة وراثتـي

ش، همـة بـاكتري
پوشش محافظ( 

9  
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ها عبو غشاي آن
ها از غشاي ياخت

لاية درون پوست
انتق) سيمپلاستي

در. كنند عبور مي
 درون سيتپلاسم

اي با ض د، ديواره
  .يرد

سطح خارجي. 

تري دا ة كوچك

 

شو  ديگر وارد مي
  . كنند ه مي

هاي آن داراي تو
دس ياهان ديگر به

اين گي. كند  مي

 پوشينه باكتري
نيز در ظرفي كه

هاي زيس  مولكول

هاي زيستي ول
 شده بـود، انتقـا

گاه ايمني موش
ي فاقد پوشينه

ش دوازدهم؛ علو

هاي زنده و غ ته
ه خي از مولكول

ث عبور مواد از لا
 تراوا در مسير س

ها ع  ديواره ياخته
ث عبور مواد از

شود  و بسته مي
گي آب قرار مي خار

.تر است  ضخيم
  . شده است

ستي ديگر اندازة

 !).نه طولي(ند 

هاي آبكش گياه
استفاداه ميزبان 

ه  بنابراين ياخته
ياز خود را از گي
رون خاك نفوذ

ر كشنده بودن
ي و همكارانش ن

كارانش تخريب

مكارانش، مولكو
ك اسيدها اضافه

 
بار دستگ ي اولين

ارانش، از باكتري

سنجش

اد از ديوارة ياخت
ش براي عبور بر

ض غشايي باعث
اي نيمه ود پرده

پوپلاستي مواد از
رض غشايي باعث

  . كند بور مي

  .روزنه هستند
 منفذ روزنه باز

هاي بخ  مولكول

ي نگهبان روزنه
ن روزنه متصل نش

هاي روپوس ياخته

ش شعاعي دارند

ل به درون آونده
شده توسط گيا د

ي رنگ است و
همة مواد مورد ني

دره است كه به 

  .ت

م گريفيت، تصور
آزمايشات ايوري

  ).ط است
ت ايوري و همك

  . استفاده شد
سوم ايوري و هم

نوكلئيككنندة  ب
 .دند، توليد نشد

ت گريفيت، براي
ش ايوري و همكا

    
 

 .رست است
رض غشايي، موا

در اين روش. نند
  .ده شود
  :ها ر گزينه

يمپلاستي و عرض
وجو دليل عدم  به

و آپ عرض غشايي
يمپلاستي و عر
لاسمودسمي عب

 .رست است
هاي نگهبان ر ه

ا در سمتي كه
اس مستقيم با

  :ها ر گزينه
هاي ياختهشكمي 

ه ياختة نگهبان
ها نسبت به يا ته

  .كنند
ي سلولوزي آرايش

 .رست است
كندة گياهان انگل
 از مواد آلي توليد

  :ها ر گزينه
س، زرد يا نارنجي
 گياهان انگل ه
يزي داراي ريشه

 .رست است
درست است) ت( 

  :ها ة عبارت
جه آزمايش سوم
در مرحلة دوم آ
قيد همواره غلط
له دوم آزمايشات

دار تري پوشينه
هاي اول و س يش
هاي تخريب نزيم

غيير ژنتيكي بود
له دوم آزمايشات
ة مراحل آزمايش

.  
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در 3گزينه  .2
در مسير عر
كن عبور نمي

است مشاهد
بررسي ساير

مسير سي) 1
و(شود  نمي

در مسير ع) 2
مسير سي) 4

هاي پلا كانال
رد 2گزينه  .2

منظور ياخته
ها اين ياخته

روزنه در تما
بررسي ساير

ديوارة ش) 1
اين بخش به

اين ياخت) 3
ك دريافت مي

هاي رشته) 4
در 4گزينه  .2

هاي مك اندام
ا اين گياهان
بررسي ساير

گياه سس) 1
برخي از) 2
گل جالي) 3

در 1گزينه  .2
تنها عبارت
بررسي همة

درنتيج) الف
د. انجام نشد
. (انجام شد

در مرحل) ب
نوعي باكت از
در آزماي) پ

ظرفي كه آن
دستخوش تغ

در مرحل) ت
همانند همة
استفاده شد
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ر شكسـته      
پيونـدهاي       
ز تشـكيل  

  
هاي رشـتة  

رصـورت   د(
 اشـتراكي   

قبـل از آن   

 در مرحلـه  
در .) شـود  ي 

د پپتيـدي  
ست قبل از 

  . شود  مي

رحله رناي 
 Pجايگـاه  

كننـده در  

كي ميـان  
. شـود  ه مي

  .ست

) شابه مـادر 

صـورت   بـه    

  .باشد

شـتة دنـا يكبـار
نويسـي، ابتـدا پ

شده و دنا نيز خته

.دهد شكيل نمي
ميان نوكلئوتيده

(شـود   ـته مـي   
و فرآيند پيونـد

شـود و ق ته مي

چراكه. (باشد ي
وارد مـي Pگـاه  

، پيوند)نين باشد
د، پس ممكن اس

ديده Aجايگاه 

يد كه در اين مر
، رناي ناقل در ج

ن آزادك، پـروتئي    
  .شود
پيوند اشترا. (ود

شكسته) نواسيد
  .شود د نمي

D  وXHXh اس

 Dd )كاملاً مش

ابه پـدر قطعـاً ب

ب مي XHXhرت 
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ژني بـين دو رش
ا در فرآينـد رون
دهاي رناي ساخ

ند هيدروژني تش
يوند اشتراكي مي
خت نيـز شكسـ

در هردو. شود مي

پاراز شكسترنابس

اً مرحله آغاز نمي
ي حركت به جايگ
اقل حامل متيون

شود وارد مي P ه
وند پپتيدي در ج

دقت كنيند، اما 
يل رناتن كامل،

ر مرحلـه پايـان
ش م مشاهده نمي
شو ي شكسته مي

ناي ناقل و آمينو
وارد Aه جايگاه 

BO ،Ddنوتيپ 

و BOصورت  ه

ن فنوتيپ مشـا

صور لص دارد و به

01/10/2ة چهارم 

يوندهاي هيدرو
شـود، امـا ه مي

 ميان نوكلئوتيد
  .د

هيچ آنزيمي پيون
 همانندسازي پي
شتة درحال سا

استر تشكيل م ي

ي توسط خود ر

 وارد شود، لزوماً
رناي ناقل در پي

مثلاً رناي نا(شود 
بوزوم، به جايگاه
و حداقل يك پيو

كنن ز هدايت مي
ي رناتن و تشكي

و همچنـين در 
ريبوزوم Aيگاه 

و پيوند اشتراكي
ميان رن(شتراكي 

 ناقلي ديگري به

 و مادر داراي ژن

ه خوني او نيز به

ختر براي داشتن

زوماً ژنوتيپ ناخالص
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 همانندسازي پي
ل، ديگر شكسته
د، اين پيوندها

شوند شكسته مي

شود و ه يل مي
در فرآيند. شود

وتيد اشتباه و ر
شتراكي فسفودي

  .د
 پيوند هيدروژني

ريبوزوم Pيگاه 
توان گفت ر نمي

شو مي Aجايگاه 
قل با حركت ريب
كيل شده باشد و

سمت رمزة آغاز
هاي صال زيرواحد

)ي آمينواسـيد  
مزه پايان در جا
ك و رناي ناقل و
وژني و پيوند اش
 همچنين رناي

D  وXhY است

د و ژنوتيپ گروه

ز خود است و دخ

رت سالم بودن لز

ش دوازدهم؛ علو

 دنا، در فرآيند
ن دو رشتة مكمل

شوند شكسته مي
شدن رنا از دنا ش

خود تشكي به خود
ش ل و شكسته مي

كي ميان نوكلئو
سي نيز پيوند اش

شود شكسته مي
م بسپاراز به دنا

كت رناتن، به جا
و در اين هنگام ن
ل مناسب وارد ج
س از آن رناي ناق

تر تشك دي طويل

س ك، ريبوزوم را به
شود، بعد از اتص ي

مولكـول داراي(ي 
 طويل شدن رم
ي بين رناي پيك
نيز پيوند هيدرو

شود و ارج نمي

AO ،Ddتيپ 

Xh داشته باشد

هاي قرمز گويچه
  .خالص است

برد و درصور ث مي
OO باشد.  

سنجش

سان از مولكول
د هيدروژني بين
لكول دنا يكبار ش
وند جهت جداش

ر هر دو فرآيند خ
شتراكي تشكيل
د و پيوند اشتراك
ر فرآيند رونويس

فسفاته ش هاي سه
گام اتصال آنزيم

  .شده است

نين در پي حرك
يل نشده است و

كه رناي ناقل گامي
شود و پس يل مي

يك رشتة پپتيد

يي از رناي پيك
 كامل وارد نمي

 زنجيرة پپتيدي
در مرحله. دارند

پيوند هيدروژني
ايان نير مرحلة پ
خا E از جايگاه 

، پدر داراي ژنو
  .هستند

hYواند ژنوتيپ 

 A در غشاي گ
صورت ناخ لت به

X را لزوماً به ارث
 XhY ،Dd  وO

    
 

 .رست است
ل مشخص و يكس
پس از آن پيوند
در بخشي از مولك
درنهايت اين پيو

  :ها ر گزينه
ي هيدروژني در
 فرآيند پيوند اش

شود  تشكيل مي
در). همانندسازي

هاي نوكلئيده ت
د رونويسي، هنگ
وژني شكسته نش

 .رست است
 ناقل واجد ميتون

 P ريبوزوم تكمي
ل شدن نيز هنگا

A ريبوزوم تشكي
پپتيد يا ي ك دي
  :ها ر گزينه

هاي ه آغاز بخش
در رناتن Pگاه 

  . شود ي
ه طويل شدن،

مينواسيد قرار د
ة طويل شدن پ

در). و رناي ناقل
ايان، رناي ناقل
 .رست است

توضيحات سؤال
درست ه) ت(و  

  :ة موارد
تو ن خانواده مي

ي كربوهيدرات
شد و در اين حال

Xhالم از پدر آلل 

صورت تواند به ي

www.sanjeshse
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در يك طول

شوند و پ مي
هيدروژني د

شوند و د مي
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پيوندهاي) 1
در هردو) 3

دناي جديد
اشتباه در ه
ميان فسفات

در فرآيند) 4
پيوند هيدرو

در 2گزينه  .2
هرگاه رناي
آغاز جايگاه

مرحله طويل
Aدر جايگاه 

اين اتفاق، يك
بررسي ساير

در مرحله) 1
ناقل به جايگ
مشاهده مي

در مرحله) 3
آم Aجايگاه 

در مرحلة) 4
آمينواسيد و
در مرحلة پا

در 2گزينه  .3
با توجه به ت

)الف(موارد 
بررسي همة

پسر اين) الف
  .باشد
پدر دارا) ب

AO باش مي
دختر سا) پ
پسر مي) ت
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ل ژنوتيـپ  
، 2ر بخش 

. اسـت ) ك 

 و ژنوتيـپ    
رز اسـت و          

عنوان مثـال  
aaBB «  يـا

  )عداد

ـث حـذف        

. شـوند  مي

 آمينواسيد 

  .ود

جهـش بـر   

جه افـزايش  

  .باشد ه مي

عنوان مثال ت و به
در. ياه والد دارد

  .ي دارد

تخمـك ر پوسـتة 

هفتـه هسـتند
يتـاً دو آلـل بـار

عن  ژنوتيپ گياه به
BCC«صـورت   ه   

  .باشد ز مي

هي با تغيير در تع

، درنهايـت باعـ

 چوب خواندن نم

تواند رمز ف نمي

آينده منتقل شو

باشند و ج ير مي

 پيك و درنتيجه

يم، قابل مشاهده
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لص و بارز است
مشابه گيوتيپي 

تري ه رنگ روشن

تغيير(گياه والد 

ها نه و مابقي آلل
گيـاه، داراي نهاي

ت ناخالص است و
ز باشـد، مـثلاً بـه

كه فاقد آلل بارز 

وكلئوتيد و گروه

زگـذار رخ دهـد

عث تغيير چهار

جهش حذف. د

هاي آ ي، به نسل

ها بدون تغيي ژن

 و تعداد رناهاي

 جايگاه فعال آنزي

01/10/2ة چهارم 

ه ژني ديگر، خال
اه حاصل نيز ژنو

نتيجه  است و در

هاي خود گ اخته

لل بارز داشته و
دلقـاحي ايـن گ

  .هستند
صورت ها، به جايگاه

شكل خالص و بارز
را مشاهده كرد) 

ر نوع نوي با تغيي

ه در رشـتة رمز
  . تأثير بگذارد
باع) ز سه باشند

 هيدروژني شوند

هاي پيكري خته

ت ژختار محصولا

زايش رونويسي

ماده به صال پيش

  .ره است
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؛ بنابراين جايگاه
ن گياه لزوماً گيا
اي دو آلل بارز

ست، چرا كه از يا

دارد، تنها يك آ
 حاصـل از خود
 پنج آلل بارز ه
ك حالت در بقية ج

ش ها به هساير جايگا
)abc(ن ژنوتيپ 

گروهي. (ر هستند

كـه صورتي ش در
د بر مولكول رنا

كه مضربي از تي

هاي شدن پيوند

روز جهش در يا

ي رخ دهد، ساخ
  .ري ندارد
توان افز شود، مي

اتص شود، آنگاه عدم

ط با گياه خرزهر

پوست 
دانيد  ي

ن آن 

 بخش 

ش دوازدهم؛ علو

 آلل نهفته دارد؛
لقاحي اين ر خود

 گياه حاصل دار

يپ گياه والد اس

خالص، آلل بارز د
گيـاه. باشد مي 

، داراي3 بخش 
هفته دارد، در يك

تواند در س يگر مي
توا ي اين گياه، مي

گذار هاي دنا تأثير

اين جهش. شود ي
تواند شود و مي ي

صورت در( حذف 
  .گذارند اً تأثير

 باعث شكسته ش
  .ل كند

، ممكن است بر

هاي تنظيمي لي
 و خود ژن تأثير
توالي افزاينده ش

ها ش ه فعال آنزيم

سؤال در ارتباط 

 موجود در روپ
كه مي طور همان

 در سمت پايين

ند لايه هم در
  . شود ي

سنجش

گاه ژني خالص،
در اثر. باشد مي 

ته وجود دارد و

واره مشابه ژنوتي

 جايگاه ژني ناخا
»aabbCc«ت 

هان موجود در
ه ژني خالص و نه
شد و در حالت دي

هاي جنسي ياخته

توالي نوكلئوتيده

ش طول دنا مي
شتة الگو نيز مي

هاي اضافه و ش
ر طول دنا لزوما

تواند  حذف مي
مينواسيد تبديل

غيرجنسي دارند،

ها مثل توال ن ژن
ي محصولات ژن

انداز يا ت شدن راه
  .ده كرد

ير ساختار جايگاه
 

.درست هستند

مقابل، پوستك
ه. ت پاييني است

ر برگ خرزهره

ل، روپوست چن
ديده مي ي برگ

    
 

 .رست است
تنها در دو جايگ

»aaBBcc«ت 
ز و سه آلل نهفته

  :ها ر گزينه
پوسته دانه همو

  !)صل
كه تنها در يك

صورت ن مثال به
 فنوتيپ به گياه
ه تنها يك جايگاه

aaBbC «باش مي
a «باشد، پس در ي

 .رست است
هاي كوچك بر تو

  :ها ر گزينه
حذف باعث كاهش
مكمل خود در رش

ني، و جهشجانشي
اضافه و حذف بر
اي جانشيني و
يگري از همان آ

 .رست است
كه توليد مثل غ

  :ها ر گزينه
ش در توالي بين
دهاي ساختاري
ش باعث فعال ش

ها را مشاهد وزوم
جهش باعث تغيي
 . رست است

د» ت«و » پ«، 
  :ة موارد

جه به شكل مق
تر از روپوست يم

اي غارمانند در
  . د

ه به شكل مقابل
م در بخش بالايي
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گياهي كه ت

صورت آن به
سه آلل بارز
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ژنوتيپ پ) 1
نه گياه حاص(
گياهي ك) 3

عنوان گياه به
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گياهي كه) 4
Cc«صورت  به
»aaBBCc

در 2گزينه  .3
ه همة جهش
بررسي ساير

جهش ح) 1
نوكلئوتيد مك

جهش ج) 3
هاي ا جهش

ها جهش) 4
به رمز ديگرا 

در 2گزينه  .3
در گياهان ك
بررسي ساير

اگر جهش) 1
توالي و واحد

اگر جهش) 3
فعاليت ريبو

بروز جاگر ) 4
د 2گزينه   .3

،»ب«موارد 
بررسي همة

با توج) الف
بالايي ضخي
ها فرورفتگي
اند قرار گرفته

با توجه) ب
پاييني و هم
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   .ت
هاي  خته
  . دهند مي

ارند و 

ستين در 

ي عرض 

 شهيقه و ر
 جيتدر ها به

وانايي 
از قارچ  

ديكي 

هاي  دودرم
يمپلاستي، 

ها  سمودسم

 و 

بسيار زياد است) ده
ياخ. هم قرار دارند

 گياه را كاهش م

 متعددي قرار د

 مريستمي نخست

طول و تا حدود

ساق يا نهيت زم
ه آن ةواريكه د

ان تا حدودي تو
كند و آن را مي

كنند تا به نزدي

ها نيز آندور آن
ر سه مسير سي
 ديواره و يا پلاس

  
سپاري هستند
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شي فتوسنتزكنند
ه در مجاورت هم

گ روج بخار آب از

ندي روي دواير

هاي ياخته. تند

ستين، افزايش ط

 در سامانه بافت
سازد ك يرا م ي

 هر حال همچنا
فتوسنتز توليد م

اي گياه عبور مي

هاي همنام مجاو
 را از طريق هر

از طريقختلف 

. استوانة آوندي
يز داراي نوار كا

01/10/2ة چهارم 

هاي پوشش ياخته(ه 
 و نگهبان روزنه
هوايي، ميزان خر

هاي آوند ه، دسته

 و مستقيم هست

هاي نخس مريستم

كه ساز پنبه وب
ييها اختهي رون،

و 
يشه 
ارد 
 و 

دگي 

مواد 
شة گياه هم به
ود را به كمك ف

هالاي ياختهلابه

هاستند و ياخته
 هستند و مواد

مسيرها، مواد مخ

هاي ترين ياخته
خود نيرة پشتي 
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هاي نگهبان روزنه
هاي كرك ياخته

هاي ه تن روزنه

لپه ة گياهان تك

ي ريشة راست

هاي م فعاليت جة

چو وميكامبت؛ 
ريسمت ب و به 

راي جذب آب و
ي كه در دور ري
ك نوك ريشه و
 مركزي هستند

ورت غلاف زند

ل آن به گياه، م
جه كنيد كه ريش
لي مورد نياز خو

شوند از لا شه مي
 

از نوع معبر هس
در ديوارة خود

دانيد در اين مي

تر تند نه خارجي
 جانبي در ديوار

ش دوازدهم؛ علو

ه د در اطراف ياخته
برگ خرزهره، ي
ي نگهبان با بست

در ساقة. هستند
  . ست

ياهان دولپه دارا
  . پردازند 

تين دارند؛ نتيج

اي صادق است ه
يميپارانش يها

هاي گياهان بري
هاي قارچي رشته

نزديكمريستمي 
ي هستة درشت

صو شة گياه به

ف خود و تحويل
كند، اما توجت مي

ن جاندار مواد آل

چي كه وارد ريش
 . شوندند نمي

اهاي آندودرمي 
 نوار كاسپاري د

كه مي طور همان 

هاي پوست هست
هايبر ديواره وه

سنجش

ضاي خالي موجود
انند موجود در ب

هايوبت و ياخته
 

هاي موازي هگ
پوست بيشتر اس

يشة افشان و گي
عابات جديد مي

هاي نخست يستم

د گياهان دولپه
ها اختهي درون، 

ترين سازگاريل
به شكل مقابل،

هاي مرت ياخته
مريستمي داراي

   

 در اطراف ريش
  . تز هستند

اطراني از خاك 
شة گياه دريافت

اين. ف خود دارد

هاي ظريف قارچ
ها وارد آو رشته

هر شكل ياخته
هاي معبر فاقد

.دهند عبور مي
  . ود

ه ترين ياخته خلي
شكل، علاو نعلي

  .عبور دهند

    
 

ه شكل مقابل، فض
هاي غارما فتگي

دام انداختن رطو
 .  رست است

لپه داراي رگبرگ
مجاورت روپ  در

  :ها ر گزينه
لپه داراي ري تك

ن به توليد انشع
لپه فقط مري تك

  .ه است
ينه نيز در مورد

سمت شود، به ي
  .شود ي مي

  .رست است
ي يكي از معمول

با توجه به.  است
هيچگاه در مجاو

هاي مياخته. وند
.يم زيادي دارند

  : هار گزينه
ي قارچي كه

قد قدرت فتوسنت
جذب مواد معدني
ياز خود را از ريش
را از خاك اطراف

  .كندي
ه به شكل، رشته

در واقع اين. ند
  . رست است

شده درمشخص
هياخته. هستند

و عرض غشايي
شوجا ميها جابه
  : هار گزينه

ي آندودرم، داخ
هاي آندودرمته

مواد را از خود عب

www.sanjeshse
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بررسي ساير

هارشته) 1
كنند فاقد مي
قارچ با ج) 3

آلي مورد نيا
جذب مواد ر
دريافت نمي

با توجه ب) 4
آوندها برسن

در 2گزينه  .3
هاي م ياخته
شكل ه نعلي

آپوپلاستي و
هبين ياخته

بررسي ساير
هاي ياخته) 1
ياخت) 4و  3

توانند م نمي
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و آوندهاي 
هاي   ياخته

ايـــن  ـرض

 روزنه هبان

دقت كنيد 
ر گياه زياد 

. شودي
هي داراي 

 عبور 

دانيد اين ي

در رابطه . د
سيد تنها با 

  . ست

هاي منبع وخته
دهند،كيل مي

عـــ افـــزايش  ز 

نگهب هاي ياخته 

د. شودميده مي
بايد درزان آب 

تعرق ناميده مي
گ در هيچ گياهي
د و فضايي براي

كه مي طورهمان

ند برقرار نمايند
 آخرين آمينواس

ها درست نيسن

140(  

ترتيب از ياخ  به
اي را تشك يوسته

از بـــان روزنـــه

شدن دهيث خم

ها تعريق ناز آن
ر اين حالت ميز

ها تطح اين اندام
ته باشيد كه برگ

گيرند فاصله مي

ناسايي شد و ه

ديگر پيون دهاي
ند، اما اولين و

براي آن ي ديگر

01/10/2ة چهارم 

ول و دوم، آب
بكش كه لولة پي

هـــاي نگهب تـــه

باعث ني است و ا

ج قطرات آب از
در. ر گياه است

آب از سط ج بخار
ه داشته، اما توج

اي از همپنبهب

شن ساختار آن 

آمينواسيدنند با 
كندي برقرار مي

 با آمينواسيدها

13  

مرحلة(وم تجربي 

ي 

  . د

 
 

ي 
ت 

 
 از 
در مرحلة ا. ود

هاي آوند آب خته

نخســـتين ياخت

كمتر شكمي آن

ود دارند و خروج
اي درشار ريشه

   
خروج. گ هستند

سك انجام شود،
هاي چوب ياخته

وتئيني بود كه

تواننواسيدها مي
يك پيوند پپتيد

ايجاد پيوندفظ 
   

ش دوازدهم؛ علو

هاي ياخته م
درحالي. شودمي

 داراي ديوارة 
شودوم ديده مي

به) آوند مرده( 
در) دون هسته
ر در همين 

آوند آبكش،  

ا صورت توده  به
به كمك صفحات

 . گيرد ورت مي
در مرحلة اول
شوي آبكش مي

دانيد ياخ كه مي

ي در ديـــوارة 
  . كندي

وزنه از ديوارة شك

ضي گياهان وجو
رق و افزايش فش

.هش پيدا كند
نند ساقه و برگ
وستك و يا عدس

ها،محل عدسك

ن نخستين پرو
  

 گروهي از آمين
حداقل يسيدها 

ين استفاده از لف
.كنندي پيدا مي

سنجش

ريق پلاسمودسم
 و چهارم انجام م

كه( آوند چوبي 
نها در مرحلة دو

هاي آوند چوبي
و بد ندهاي زنده

از سوي ديگر. د
هاي زندةياخته
  . يابد مي

ي شيرة پرورده
ياختة ديگر و ب

صو) داراي منفذ
د)  مواد قندي

 و وارد آوندهاي
طورهمان. شود

  . هستند

ســـلولز هـــاي 
س جلوگيري مي

اختة نگهبان رو
  

 يا لبة برگ بعض
ريق، كاهش تعر
ز خاك نبايد كا

هايي ما ن، اندام
هاي هوايي، پونه

دانيد در مه مي

ميوگلوبين. ست
.  تا سوم است

ول تا سوم تنها
كه همة آمينواس

دهند؛ بنابراي مي
سوم ثبات نسبي

    
 

  .رست است
واد قندي از طر
رحلة اول، سوم

آب از ياخته هاي
تن) شده هستندي

  :ها ر گزينه
ه ي آب از ياخته

آون(وند آبكشي 
شود  مشاهده مي

ي ورود آب به ي
 اسمزي كاهش

جايي ة سوم جابه
اي به ي ز ياخته

فحات سلولزي د
آب و(پرورده 

شده خارج منبع
شآوند آبكش مي
 آوندي آبكش ه

  . سترست ا
ه رشـــته ـــعاعي 

هنگام تورژسانس
  :ها ر گزينه

ي ياپشت رةواي د
.شود سانس مي

ي آبي در انتها
 براي انجام تعر
واقع جذب آب از
ي هوايي نخستين
ند از سطح روزن

كه طورهمان. ست
 .كنندي

  . رست است
درست ا» الف«

راي ساختار اول
  : ة موارد

ة ساختارهاي او
ول دقت كنيد ك
سيد ديگر پيوند

ها در ساختار سن

www.sanjeshse

در 3گزينه  .3
جايي مو جابه

گياهي در مر
كه خروج آب
پسين چوبي
بررسي ساير

جايي جابه) 1
هاي آ ياخته

مرحلة دوم
مرحله در پي
ميزان فشار

در مرحلة) 2
و همزمان ا

صف(آبكشي 
شيرة پر) 4

هاي م ياخته
چوبي وارد آ
اصلي بافت

در 1گزينه  .3
شــ آرايـــش

ها به ه ياخته
بررسي ساير

خامتض) 2
هنگام تورژس

هاي روزنه) 3
شرايط لازم
باشد و در و

هاياندام) 4
تواتعرق مي

عدسك نيس
گازها باز مي

در 4گزينه  .4
«تنها مورد 
پروتئين دار
بررسي همة

در همة) الف
با ساختار او
يك آمينواس

پروتئين) ب

erv.ir

38

39

40

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

جه داشته 

  .د

برخلاف 
ها  ولكول

ين در اين 

، پيوند 

ل رونويسي 
 در تنظيم 
م منفي را 

 آن، چند 

 و افزايش 

يك توسط 

هاي وابسته 
 خانواده را 
هانتينگتون 

3  (  

ود را نشان 

  . هند
ها از نوتيپ

اما توج. كند مي

ندوند برقرار نماي

نا ممكن است بر
طبيعتاً اين مو. 

همچني. هستند
 .  

دانيدطوركه مي

يني مانند عامل
توجه كنيد. د
بنابراين تنظيم 

آ ا هر بار ترجمة

 براي توليد رنا

ترجمة رناي پي

ه كه در بيماري
 XdXd و پدر

ين در بيماري ه
رد گزينه . ( بود

نمود خونند رخ

  . دهندمي
توانند نشان دهي

 نهفته، انواع ژنو

140(  

ل پيوند شركت

اي ديگر هم پيو

هاي رند مولكول
 را كاهش دهند

رنا قابل رؤيت ه
شوندپلاسم مي
طهمان. جود دارد

  . ود
  . اشند

ر پروتئيهاي اگه
 آغاز خواهد شد
؛ك نكرده است

شد و درنتيجه با

ف نوكلئوتيدها

ب ممانعت از ت

جه داشته باشيد
سم اگر مادر را

همچني). 1زينه 
و بيمار خواهند

توان نوع الل مي
 .  اهند داد

ر خود را نشان م
نمود را ميع رخ

ر صفات بارز و

01/10/2ة چهارم 

ست، در تشكيل

هاسيدهاي رشته

دانيدكه مي طور
ي نوعي واكنش

رهاي  مولكول
رد فضاي سيتوپ
ي هيدروژني وج
شومل برقرار مي

كلئوتيد داشته با

دوي اين ياخته
ونويسي از ژن

 رنابسپاراز كمك

ن توليد شده باش

ب افزايش مصرف

موجب يوكاريوتي

توج.  وجود دارد
 بيماري راشيتيس

رد گز(واهند بود 
و Ttصورت  سر به

اشد، اثر هر دو
بارز را نشان خو

م بروز كرده و اثر
ص مجموعاً دو نوع

كه د درحاليت 

14  

مرحلة(وم تجربي 

ي آمينواسيدها اس

توانند با آمينواس

همان. ز هستند
سازي نرژي فعال

  

هاي يوكاريوتي،
هاي دنا والكول

انرژيوندهاي كم
بازهاي آلي مكم
ثر چهار نوع نوك

در هر د. هستند
ز شود، قطعاً رو

انداز توسط راه

 از روي چند ژن

ياخته موجبة 

هاي يياختهدر 

 هر دو بيماري
در). 4د گزينه 

XdY و سالم خو
ن از دختر و پس

وتيپ ناخالص با
نمود الل بها رخ

ت همزمان با هم
ص، افراد خالص

 با هم برابر است

ش دوازدهم؛ علو

ختار اختصاصي
  .ست

تي يك رشته مي

 رنا داراي ريبوز
شند و بتوانند ان
. تيدي هستند

هتوپلاسم ياخته
پديد شده و مو

هاي رنا پيوكول
ضلعي باي شش

توانند حداكثمي

 دناي حلقوي ه
وسط رنابسپاراز
ي به شناسايي

 يك رناي پيك

ها در هستة ژن
  .يتوپلاسم

به رناي پيك د

خالص بيمار براي
رد(شود ف نمي
Yصورت  واده به

نيم همة فرزندان

اگر ژنو نهفتگي،
 افراد خالص تنه

هر دو الل صفت
بطه بارزيت ناقص

هاها و فنوتيپ

سنجش

R كه همان سا
ساختار چهارم اس
 آمينواسيدهاي

ريبوز و مولكول
نزيمي داشته باش
گاه فعال نوكلئوت

اي سيت ة زمينه
پوشش هسته نا
 و برخي از مولك

هادها بين حلقه
ر ساختار خود م

 
وكاريوتي داراي

انداز توسايي راه
ها پروتئينييوت

  .ر نظر بگيريم

ي ممكن است
  . شودي

ي، بيان شدن
شود، نه در سيي

كوچك مكمل ب

ن تولد دختر ناخا
 و ناخالص تعريف
رزندان پسر خانو

فرض كن ttدر را 

ف رابطه بارز و ن
 بارز و نهفتگي،

ي، هتوانصفت هم
تگي و چه در را
هص، انواع ژنوتيپ

  . ت

    
 

Rختار سوم، گروه 
يوگلوبين فاقد س
 ساختار چهارم،

  . رست است
ر داراي دئوكسي
 دنا، خاصيت آن
شند داراي جايگ

  : ها ر گزينه
 عادي در مادة
هنگام تقسيم، پ

هاي دنا مولكول
اسيدوكلئيكدر ن

اسيدها دركلئيك
 .  رست است

يوكاريوتي و پرو
ده موجب شناس
نفي در پروكاري
در اين گزينه در

  : هار گزينه
هاي پروكاريوتيه

پتيدي ايجاد مي
هاي يوكاريوتيته

ات در هسته مي
عضي رناهاي ك

  . شودمي
  .رست است

تلف امكاني مخ
 مردان خالص
ض كنيم، همة فر

و پد TTنواده را 
  .رست است

ني بر خلافتوام
كه در رابطة لي

  :هار گزينه
 ناخالص براي ص
ابطة بارز و نهفت
ت بارزيت ناقص

ها بيشتر استپ

www.sanjeshse

در ساخت) پ
باشيد كه مي

تنها در) ت
در 4گزينه  .4

مولكول دنا
هايمولكول

اگر آنزيم باش
بررسي ساير

درحالت) 1
ها به هياخته

در همة) 2
هيدروژني د

همة نوك) 3
در 3گزينه  .4

هاي يياخته
كننديا فعال

رونويسي من
توانيم دمين

بررسي ساير
در ياخته) 1

پپترشتة پلي
در ياخت) 2

غلظت فسفا
اتصال بع) 4

ها مريبوزوم
در 2گزينه  .4

هايدر حالت
، برايXبه 

XDY فرض
اگر مادر خان

در 4گزينه  .4
در رابطه هم
دهند، درحا
بررسي ساير

در افراد) 1
چه در ر) 2
در صفات) 3

انواع فنوتيپ
  
  

erv.ir
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ش واژگوني 
خشي از 

ون اگر 

ل پيوند 

 

netF Δ=  

kf N= 5 
در تمـام   (

netF F=  

F − =5 

/F = 7 5 

k kf = μ  

v v−2 2
3 2

 

در جهش. ستند
جايي مدنظر، بخ

چو.  نكرده است

 مجدداً با تشكيل

k
p f
t

Δ
 −

Δ
N  

.شـود  م وارد مي

k
pF f
t

Δ− =
Δ

p p−


−
16
16




N5  

k N kF m= μ

a y= Δ2
2 2

140(  

بل شناسايي نيس
ج در جهش جابه

كروموزوم تغيير

ستر جدا شده و

  :ند
p p−=

−
24 16
24 16

حركت به جسم

p
t

F − = 45

kmg → μ =

v v−2
1  

v − =2
1 

 

v

v

v

v

 −

− =

=

+

2
2

2
2

2

2

1




 

netF   
neF 
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 در كاريوتيپ قاب
گيرد وقرار مي

  . د

يگاه سانترومر ك
  . سايي است

اسيوند فسفودي

  . شود ي

كن  جسم اثر مي
−=6 4
8

 

ر خلاف جهت ح

−
16
 

 

kf
mg

= =5
25

  : كنيم مي

v a y= Δ2 2

( g)(= − −2 2

(v )=3   

( g)(

( )( )
m , v
s

j

= − +

− =

2 1
2 1 15

3

17






tرد بر توپ  =

et NF m= −

15  

مرحلة(وم تجربي 

 يك كروموزوم
خود ق قبليجاي 

شودم متصل مي

شوند، جايي نمي
شناس يوتيپ قابل

شدن پي شكسته

گير تغييرات مي

كاك جنبشي به

در kfحركت و 

 /= 2  

لا مثبت فرض م

) v

v

→ =

=

2
1

1

2

.هايي صفر است

)

= −

= +2

15
3

1 3

 



روي متوسط وار
mg

 فيزيك

ش دوازدهم؛ علو

جايي در ي جابه
جكس شدن در 

همان كروموزوم

يوتيپ شناسايي
رج شود، در كار
 از كروموزوم با

  . د
ك كروموزوم درگ

ست فقط اصطك

در جهت ح Fي 
(  

، جهت رو به بالا

( )( )
m , v
s

− −2 1 2

2

 

 v2 و تندي نه

j
  

نير

سنجش

هايوني و جهش
ده و پس از برعك

از ه خش ديگري

جهش كه در كار
طبيعي خود خار

شده، بخشي فته
گردد متصل مي

شده، تنها يك فته

قطع شده اس Fي 

ست نيروي افقي
.)اند گاه در توازن

طح زمين است
   از زمان

)

j

=

= −1

4

2

 



تندي برخاست

    
 

  .رست است
هاي واژگوجهش

روموزوم جداشد
بخجدا شده و به 

  : هار گزينه
يك از اين دو ج
ترومر از حالت ط
و نوع جهش گف
تر به كروموزوم
و نوع جهش گف

 .رست است
s24 كه نيروي

ثانية نخس 16ان 
گا و عمودي تكيه

 .رست است
ي برخورد به سط
ز رابطة مستقل

 از سطح زمين ت

www.sanjeshse

در 4گزينه  .4
گروهي از ج
بخشي از كر
كروموزوم ج
بررسي ساير

يدر هيچ) 1
ه سانترجايگا

در هر دو) 2
است فسفودي

در هر دو) 3

 
در 1گزينه  .4

تا  s16از 

در مدت زما
مدت وزن و

 )44ص (
در 4گزينه  .4

v= تندي 1
با استفاده از

در جهيدن

erv.ir
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netF Δ=  

N /F −  

NF − 4   

p (= −3  

يـا نيـروي   

( s)P =2  

( )mV =2  

P

G
g = 

Pg (= 4
3  

A

B

g
g

ρ=
ρ

  

A
/

B

ρ=
ρ

1 2   

N
p F
t

Δ
 −

Δ
/

/ × = 44 1 

/

×= 
4 37

5

(t )(t+ −1 5
  

ي maرابـر بـا   

( )(− +3 2 1 2
mkg.
s

= ⎯27

  :سياره است

P

P

G R

R

ρ × π 3

2

4
3

G) Rπ × ρ4
3

A A

B B

R
R

ρ ×
ρ

 

A
/

B

ρ× 
ρ

1 5

140(  

m |mg− =
Δ

| j (
−

− −
× 2

17 2
5 1





NF N = 3  

  )
.سم، صفر است

p)يـا    t)− بر

) (N− =5 27

m kg=⎯⎯⎯⎯→6

اع متوسط آن س

 

PR

/A

B /

ρ = =
ρ

1 2
1 5
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  .شود ي

v |
t
Δ

Δ



j) |



 

 N  

t=2  

p = 

k−5  

خالص وارد بر جس
mv)ر   t)−

mkg.   ياN.S

( )V→ =2
27
6

ط سياره در شعا

Pg  

= =12 4
15 5 

16  

مرحلة(وم تجربي 

وارد مي) گاه تكيه

  قارن سهمي
t t+

1
1

5
2

k(t )(t+ −1
  :بنابراين

k k=  =15

شود، نيروي خ ي
و شيب نمـودار 

m)
s

/
m
s

= 4 5  

ب چگالي متوسط

P.) ت

P

GM
R

= 2

  

 /8

ش دوازدهم؛ علو

ت(عمودي سطح 
  

دليل تق ست و به

= −1

) kt− = −25
p =1 است؛ ب

= −3

زمان صفر مي –
(a)ابر شتاب 

ضرب ب با حاصل

ناي سياره است

:دو سياره است

سنجش

متغير عو نيروي 
.ي سطح است

tو  s=2 5 اس  

kt k−4 5  
NS15 مبدأ و 

–ب نمودار تكانه 
v)ار  t)− بر
  

ر سياره متناسب

planet به معن

  اره
  ه

ر با نسبت قطر د

    
 

وي وزن ثابت و
ط نيروي عمود

4( 

 .رست است
t1ي دو ريشة 

k−5 عرض از

:  مي
t = كه شيب 2

 كه شيب نمودا
. بر جسم است

46( 
 .رست است

سطح هر شي در

p  از اول كلمةt

عاع متوسط سيا
ي متوسط سياره

ع دو سياره برابر

48( 

www.sanjeshse

به توپ، نيرو
NF :متوسط

45، 44ص (

در 4گزينه  .4
سهمي داراي

kكه مسلماً 

معادلة سهم
sدر لحظة 

دقت كنيد(
خالصِ وارد

6تا  44ص (
در 1گزينه  .4

شتاب گرانش

pزيرنويس (

PR= شع 
= ρچگالي

نسبت شعاع

8،  47ص (

erv.ir
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VGM .m
(r x)−

  

r −=9
1 

x =19 1  

net

Fe g
F
a

a a

=
=

=

−

2

1 2

3
3
  

V

E

M
M

=

Em GM
) x

=2 2

x x
x
−

 =9

r x = 1
1

  د
eF  

 
 
 

  :اند ن
T =  
T = 

netF  

eF

a

+

=1
 

g
g g m

g

− =

= − =

3 3

5
2 

r x
x
−   

 

2

140(  

.m

r x= −1 1 

r1
19


 

+ +2  

s NFμ  

sf =1   

اند  جسم متوازن
m g F= 2

 نيرو نيز متوازن
Fe g+ 2
g g+ =3 2 5

m a= 1 1
m g m a

g

=1 1
5
2

ma

g=

2

5
2

 

r = 


81
1 

01/10/2ة چهارم 

 x  

NF+ − =5
N /= ×5 3 

  زن باشند

N12

دليل تعادل و به
eF g= 3

و وزن، اين سه 

g5  
  :كند اثر مي

a g→ +1 3 2

r x
x
− 




2

17  

مرحلة(وم تجربي 

  :تي ندارد
NF→ = 3

N= >15 12
ون جسم، متواك

e(F  نيرو 2اين

eFي كشساني 

 Fe  وmg ا

g a= 12
 

ش دوازدهم؛ علو

  .يم
ستاي قائم حركت

N3 
Nكند  مي →2

دليل سك م نيز به

(ن و كشساني 

و نيروي T:  نخ

نيروي همسوي

سنجش

  ن

كني م را رسم مي
ون جسم در راس

اند و حركت نم
ي وارد بر جسم

عبارتند از وزن 

كشش. كند  مي

kg2 فقط دو ن

    
 

 .رست است

  جرم زمين
  جرم زهره

ة سفينه از زمين

49( 
 .رست است

ي وارد بر جسم
اند چو م متوازن

ما سم ساكن مي
يد نيروهاي افقي

4( 
 .رست است

kg3رد بر وزنة

k2 سه نيرو اثر

وزنة  Nطع نخ 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .5

EM= ج 
VM= ج
x= فاصلة 

9،  48ص (
در 2گزينه  .5

ابتدا نيروهاي
نيروهاي قائم

جس
و بنابراين با

  :از اين رو

49، 48ص (
در 4گزينه  .5

نيروهاي وار

kgبه وزنة 

در لحظة قط

  )42ص (

erv.ir
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Df1   

Df m−2   
/ Df −11 6   

/( ) 1 1   

/a = +   

  
NF F+2   

kF f−1   
−3 2   

  
NF′ + 3   
k kf ′ = μ   

kF f−2   

/a =2 2 4  

netF m=   

  :د
D mg ( )= 1

mg ma=
mg ma− =

/ mg mg−6

/
mg
s

= + 26 6

N mg F= 
ma=  3

/ F+ =24

NF′= →5 
k N /F′ = ×4

ma= →2 2
m
s24

ma = ×4 1

140(  

  
شود  متوازن مي

)

ma=  
m
2  

 

NF F= − 25 
/ (− 4 5  

/ F 218 4

N N′ = 2
N× =2 8

a− = 22 8 5

/ N=25 41

01/10/2ة چهارم 

.خواهد بود+ ت 
وا با وزن چترباز

/ mg ma=6

 )34ص . ( بود

F2
F )− = ×2 5 3

F= → =28

2

18  

مرحلة(وم تجربي 

علامت مت هوا با
وي مقاومت هو

a

حركتش خواهد

/3 6
N= 2

  جهت حركتش

ش دوازدهم؛ علو

ين نيروي مقاوم
رسد، نير ليه مي

  :كند ي

 خلاف جهت ح

  :كند ر مي
(f در خلاف ج

سنجش

شود؛ بنابراي  مي
سرعت حدي اولي

ر خود را باز مي

و روبه بالا در 6

F2:  

اثرنيرو  2جسم 
Dfقاومت هوا  )

    
 

 .رست است
بالا مثبت فرض
 كه چترباز به س

 كه چترباز، چتر

mبر چترباز 
s26

 .رست است

2و  F1يروهاي 

41(  
 .رست است

 نقطة مسير به ج
يين و نيروي مق

www.sanjeshse

در 3گزينه  .5
جهت روبه ب

اي در لحظه

اي در لحظه

شتاب وارد ب

در 4گزينه  .5

با تعويض ني

1و  40ص (
در 1گزينه  .5

در بالاترين
وزن روبه پاي

erv.ir
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Df m+2   

D nf F=2 2   

Df =2 41   

Df = ×2 1   

β = α
γ = α

2
3   

A AΔ =   
V

V
Δ =

1
3   

AQ m=   
A

A

Q m

c

=

×2
   

Q =   

 4     

Q =1 6    

Q m=1   

Q =2 9   

Q m=2   

netmg F=2

net mg−2 2

(− =2 21 4 
Df× → =81

9(  

α β→
α γ + α

4

A × α × Δθ1 2

′αΔθ = ×3 3

A A Ac Δθ =

A A Ac

( c

Δθ =

× =15 2


mc=  Δθ

eθ − 4  

kJ , Δ 

mcΔθ 6 

− =6   

FmL  3  

 فلز

140(  

( )(−41 4 41

N= 9

92ص . (يابد مي

( α=
α α +

4 2
3

/ Aθ 6 
−× × ×43 1 2

B B Bm c= Δθ

A A

A

(m c m

c c

= +

+ ×5 5

 
mcθ + Δθ +

+ θ1    

  :م

Δθ = −3  

m= × ×2

kJ , m3  

/ FL= 1 5

 آب

01/10/2ة چهارم 

)+ 4

ناسب افزايش م

)α α=
+ α α

8
4

A A= × α1 1 2

/=2 18  

B Ac ×2
B B

A

m c )

)

′Δθ

′Δθ  Δ

Q′+ = 

eθ − 6    

دست آوريم ار به

=1 2    

m =2 
  :سبه كنيم
/m kg=1 5

FL = 2 

19  

مرحلة(وم تجربي 

مة ابعاد آن به تن

  : كرد

= 2

α ×  α1 
v

v
Δ

 ×
1

1

A c× = ×15 5


′Δθ = =3
45
 

e(× θ1 4  
+ =1   

سمت اول نمود

C , c
k

= 2

/ kg=1 5
را محاس FLم 

F, L ?=
kJ
kg

= 2  

ش دوازدهم؛ علو

شود و هم ض نمي

بارت را محاسبه

−α = × 43 1

%= 18

Bc c× 12

C= 2
3


e )− + ×1 2

e θ −5

هاي قس ده از داده
kJ

kg.k

توانيم نمودار، مي

 J
g

سنجش

 شكل آن عوض

توان اين عبا  مي

4

B Ac c= 5

e(× θ −5 6 

=  θ9 

جامد را با استفاد

ي قسمت دوم نم

    
 

 .رست است
ماي يك جسم،

 .رست است
β  وγ  باα،

 .رست است

 .رست است

 .رست است

) +6 1    

e C=18 

 .رست است
رم اين جسم ج

هاي تفاده از داده

 

www.sanjeshse

  )32ص (
در 4گزينه  .5

با افزايش دم
در 1گزينه  .5

βبا توجه به 

  )93ص (
در 2گزينه  .5

  )94ص (
در 3گزينه  .5

  )98ص (
در 1گزينه  .6

= 

  )99ص (
در 4گزينه  .6

ابتدا بايد جر

سپس با است

)120ص (

erv.ir
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Q Pt=   

.  
   Cيخ  

Q+ يخQ   

m ×   

m′ =12  

C−14    
Q =   

 

mcΔθ +   

/ × ×5 2   

M = 24   

تـري    قـوي  

  .ست

  يخ

VmL= 

.سلسيوس است
C ⎯⎯→

m=  آبQ

+ ×34 17 

− =2 84 36

 ⎯⎯→ يخ

= 

MC+ Δθ −


M× + ×14 4

=
+

14
4 32 4 

  .ست
بـةجـوش و جاذ 

NH A>3 است

(  

  آب

140(  

/t =45 1 

س  يخ صفر درجة
C آب   ⎯⎯←

FmL Mc+ Δ

/ ( )× × −4 2 4
 g6

Cيخ   ⎯⎯←

FML = 
( ) M× − −4 6

kg ×⎯⎯11
4





تري ا كولي قوي
ي داراي نقطة ج

AsH PH>3
  .والسي است

.)قيم وجود دارد

01/10/2ة چهارم 

/ × ×2 225 1

ن مخلوط آب و
⎯⎯Cآب   4 

Δθ = 

) m=  =

⎯⎯Cآب ← 

M × =32 

M⎯⎯→ = 2

(  

مولك يروهاي بين
 جاذبة هيدروژني

H3صورت  ش به
وع جاذبة واندرو

رابطة مستق. (ود

20  

مرحلة(وم تجربي 

t =31 6

دماي نهايي اين
 

  :سبه كنيم

/× ×= 17 4 2
34




 C←⎯⎯ 6 



g5

)116تا  112ص 

نتيجه داراي ني ر
ا بودن نيروهاي

ايسة نقطة جوش
تون، عمدتاً از نو

  .ست
شو  آب زياد مي

 شيمي

ش دوازدهم؛ علو

s t =6  

قي مانده، پس د

صورت زير محاس

g× =4 84

آب

ص. (بيشتر است

جوش بالاتر و در
علت دار ئوريد به

تاب درسي، مقا
مولكولي در است ن

ن گازها مرتبط ا
پذيري گازها در

سنجش

min=1

نشده باق ت ذوب

ص شده را به  ذوب

 : است با

 ناصاف و مات بي

ب داراي نقطة ج
فلوئ زيرا هيدروژن

  .ست
 زيرا براساس كت
ت؛ نيروهاي بين

 هنري، پيرامون
پ ش فشار، انحلال

    
 

 .رست است

 
 .رست است
صورت ي از يخ به

توانيم جرم يخ 

مانده نيز برابر ي
105(  

 .رست است

 
 .رست است

ي سطوح تيره،

 .رست است
  :ها رت

آب. درست است
نادرست است؛ ز

سولفيد اس يدروژن
 نادرست است؛
رم نادرست است

 .رست است
  :ها نه

به قانون.  است
با افزايش.  است

www.sanjeshse

در 1گزينه  .6

 )110ص (
در 2گزينه  .6

وقتي مقداري

بنابراين مي

جرم يخ باقي
5، 104ص (

در 3گزينه  .6

 )105ص (
در 3گزينه  .6

تابش گرمايي
 
 
 

در 1گزينه  .6
بررسي عبار
عبارت اول د
عبارت دوم ن

نسبت به هيد
عبارت سوم
عبارت چهار

در 4گزينه  .6
گزينبررسي 

نادرست) 1
نادرست) 2

erv.ir
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نـابراين در     

/ =4
3
 


  

معـادل بـا    

 
 تـا بعـد از    

  .ست
  .ي دارد

  .لاتر است

/S = 3  

S(A) =  
S(C) = 

مـي در آب      

g
g

2
1
 
   

atm
atm

4
3  

  .ي هست

 حـل شـود و بن

/ mo= 13  

g5ين در       

 .افتد به دام مي
يابـد، يش مـي  

/بي  D97 اس
قطة جوش بالاتري
قطبي استون بالا

  . شود

( ) + =1 27

/ ( )= +1 3 3 
/ ( ) +3 3 2 

ـزان خيلـي كمـ

/ ,x
52 

/ ,x
26 

مولكولي بيشتري

140(  

توانـد در آب ي

ol NO

ل شـود؛ بنـابراين

رد و در هر دو ب
ن پيوسته افـزاي

 گشتاور دو قطب
 مولي بيشتر، نقط
ين، گشتاور دوق
ش در آب حل مي

  . دارند

g3 

=3 36
=27 36  

شد، امـا بـه ميـ
 

/x g= 26 

/x = 195 

م  ي نيروهاي بين

01/10/2ة چهارم 

  گرمNO مي

گـرم آب حـل 1

قطير تفاوتي ندار
ماظ، با گذشت ز

سولفيد داراي ن
و همچنين جرم
طبي است؛ بنابرا
ميزان بيشتري د

يگر شيب مثبت

×
+
3

3 1


  

باش ژن، نزولي مي
 . خطي نيست

 g

g ⎯⎯⎯⎯55 

  . يابد  مي
( C1  داراي ،

  آب       

21  

مرحلة(وم تجربي 

/ حداكثر 2 
  

تواند در   مي

  .نمود 

  
ربني با روش تق
ت محلول غليظ

/1 و هيدروژن 85
جاذبة هيدروژني و
ن تتراكلريد ناقط
يشتر باشد، به م

 و دو معادلة ديگ

%× =1 2 

پذيري اكسيژ لال
ها با دما در آب

/⎯⎯→ 9 

وقطبي افزايش
(C جوش بالاتر 

در 

ش دوازدهم؛ علو

1 گرم آب، ح
:شود، پس داريم

/ از گاز متان

كوس جداسازي

.باشد كلرزني مي
 روش صافي كر
ده ثابت و غلظت

D5ر دوقطبي 
ي در برقراري ج
بي بوده و كربن
بي  مولي يك گاز

لامت منفي دارد

3

نمودار انحلا -1
پذيري گازه حلال

 g975

دباي، گشتاور دو
ت دارا بودن نقطة

سنجش

 atm3  و در
تواند حل ش مي 

atm8 ،g2

 روش اسمز معك
:  

يه آب، نياز به ك
ها، كش ها و آفت

شوند ، مقدار حل
  .د

ب داراي گشتاور
علت توانايي ول به

 زيرا استون قطب
ت؛ هر چه جرم م

زيرا شيب با علا

  

: ت؛ به دو دليل
دار تغييرات انح

 

 افزايش مقدار د
علت لكول آب به

    
 

در فشار.  است
/ آب،  g4 

mدر فشار . ست
  . هد بود

 .رست است
توان با ار را مي

:هاي نادرست نه
هاي تصفي  روش

ه كش ذف حشره
 اسمز معكوس،

رسد د ثابتي مي
 .رست است

  :ها رت
آب. درست است
اتانو .درست است

 نادرست است؛
رم نادرست است

 .رست است
  :ها رت

نادرست است؛ ز
  . درست است

.  درست است

رم نادرست است
نمود -2. ي دارد

 .رست است

atm4  فشار

 .رست است
  :ها رت

با. درست است
مول. درست است

www.sanjeshse

نادرست) 3
2 گرم

درست اس) 4
/ g1 خواه

در 1گزينه  .6
مادة آلي فر
بررسي گزين

در همة) 2
براي حذ) 3
در روش) 4

اشباع به حد
در 2گزينه  .6

بررسي عبار
عبارت اول د
عبارت دوم د
عبارت سوم
عبارت چهار
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ـود، داراي  

  .ود

 مولكـولي  

MgSO  

CaBr (2  

/ ×4 8 32 
  

/ /−7   
g

×

1
2 1
 

 
 

سولفات در 

kg ×11   

 g1  
 g1  

/ ×2 7 1
3
  

ـدارد، امـا          
  .شوند ت مي

  .ارا است
  .ت

شـ بيه حـل مـي      

 
 . كمي دارد

شو ازي يافت مي

متانول يك مادة

4در  

H O(s) ⎯⎯⎯→2

/ m=3 72 

/ / g=45 25

/ g
xg6
25



س باريمكلريد و  ه

g
kg1

  

m7 آب دريا
آب آشاميدني 

gO−
×

3
2 232



سـخت كـارايي نـ
 شدن آب سخت

  كاتيون
  آنيون

  ب دريا

140(  

جوش بالاتري د
ي منظمي است

 شـبيه در شـبي

A B> است .
نابراين قطبيت

شكل گا براين به

شود و م حل مي

        ،= 1
1

Ca (aq)+→ 2

 mol

Cl ; m2 1
gCl

, x
2

فقط نقر.  كنيم

/ mg× 7
1


 

mgO 2 7
mgO29

/
L

mol
=5 

م كـردن آب سـ
هند و سبب نرم

ك

آب

01/10/2ة چهارم 

دروژني، نقطة ج
گيري داراي جهت

مطـابق قاعـدة 

B: صورت C>
شود؛ بن  حل مي

C است؛ بنابر

ت يوني در آب ح

CaBr2در  

Br (aq−+ 2

m kg=3 1  

kg C= 5  

ا بايد شناسايي

gO
g

× =2 1
1


  
/ /− =7 6 3

/; − =9 6 3

LO22 

براين بـراي نـرم
ده خت واكنش مي

22  

مرحلة(وم تجربي 

قراري جاذبة هيد
دان الكتريكي د

C   قطبـي اسـت.

ص پذيري به حلال
كمي داخل آب

Cكلوين يا  273

صورت  بوده و به

= 2
1

q)

 .شود ميد 

g g= 61

Cl , =2
5
71
 

حلول هستند ر

    / mg= 7

mgO23ماند  
  / mgO22 7

شـوند و بنـاب مي
سخ وجود در آب

  آنيون
  كاتيون

ش دوازدهم؛ علو

ت توانايي در برقر
ي بوده و در ميد

C است و مادة 

ست و ميزان انح
ست و به ميزان ك

3 ماده كمتر از 

ك تركيب يوني
  .شود

2
1

مول يون توليد 3

/ k mo= 7 4

كه درون آب نامح

 O2 خروجي(

م باقي مي
شود اضافه مي

ها ازهم جدا نم ن
هاي مو ات با يون

سنجش

علت آمونياك به 
كلرومتان قطبي. 

راكلريد ناقطبي
. 

قطبي اسا تينر نا
ناقطبي اس) نول

ة جوش هر سه

كلسيم برميد يك
ش در آب حل مي

 

  

3 برميد در آب، 

.  

ol  

عني تركيباتي ك

گاز(

لول است و يون
هاي فسفا ل و يون

    
 

. نادرست است
.رم درست است
 .رست است

  :ها نه
كربن تتر.  است

ي كمتري است
هگزان يا.  است
اكتان -1. ( است
چون نقطة. ست

 .رست است
  ها رت

ك. نادرست است
ورت مولكولي د
 . نادرست است

. نادرست است

ك مول كلسيم

.رم درست است
 .رست است

 .رست است
سؤال، منظور يع

  .ل هستند
 .رست است

 .رست است
ت در آب نامحل
ت در آب محلول
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در 1گزينه  .7
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عبارت اول ن

صو است و به
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از انحلال يك

عبارت چهار
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آب نامحلول
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  .كنند  مي

pH = −  

[H ]+ =  

aK
M

=   

/L×2   

H O+22  
mo

molC
2

1  

C H +2 6 

O +2
7
2

 

mole
mole

14
2

  

  .شود ل مي

C H15 31  

C H17 33  

وتون در آب آزاد

log( −− ×3 1
 .  

PH [− 1

[A ]
M [H

+

+−

2

mol
L

×15
1



O H O→2 22
olH m
C H x

2
2 6

4

O+ →2
7 22
e O− →14 7

ge
ye

−

−

3 

محلول pHزايش 

C H SO N1 6 4 3

CO K (=3 2 1

  اوليه

  ن

140(  

ه ميزان كمي پرو

) log− = −9 9
رسد ر ثابتي مي

[H ]+ −= 21

;
]

×2 1

/
g g

mol
=6 1 81



      O
mole

;x = 2

CO H+2 23

O −2  

; y

  .شند
SO است .  

ي بوده و سبب افز

Na : ( ×15 12

)× +17 12 33

اتان

01/10/2ة چهارم 

حسوب شده كه به

/g ≈3 8 5
واكنش به مقدار

 (M)2

[
M

−
− =

−
2 11 

gHA

  
mole−2  

O2  

    / g= 42 8

باش زنجير مي بلند
−Oلات، بخش 

3
بازي راي خاصيت

) (+ + ×2 31 6

(+ + ×3 12 2

23  

مرحلة(وم تجربي 

ي آلي ضعيف مح
  :آيد خ در مي

 تعادل، سرعت و
  . است

] M
−

− 
−

2 2
21

   

    

وم اسيد چرب ب
گروه كربوكسيلا
يدهاي فلزي دار

)× + +12 4 3

)× + =16 39

ش دوازدهم؛ علو

ز جمله اسيدهاي
زي به رنگ سرخ

دلي و به هنگام
ب موهاي چرب

/= 1  اوليهM

       

.شود  و بدل مي

پتاسيم يا آمونيو
صابوني به جاي گ
فلزي است و اكسي

(+ ×32 3 16

g.mol−32 
  .باشد مي 7

سنجش

سيليك اسيدها ا
ي در محيط باز

هاي تعاد واكنش
ون مراغه مناسب

:يم

mol
L

5

         .  شود ي

: 

mole−14 رد

ي مايع، نمك پ
ص هاي غير كننده

سيد يك اكسيد فل

  :غيرصابوني
) + =23 39

 :صابوني
−1 

7ولي برابر با  

    
 

 .رست است
  :ها نه

ست؛ زيرا كربوكس
گل ادريسي. ست

 است؛ زيرا در و
 است؛ زيرا صابو

 .رست است

 H+ يابي را مي
 

 .رست است
جا مي رون جابه

ك تناسب داريم

−سوختن اتان 

 :اسب داريم

 .رست است
  ها نه

ها صابون.  است
ك در پاك.  است
اكس كلسيم. است
  .ست

 .رست است
كنندة غ يك پاك

g.mol−1
كنندة ص يك پاك

هاي مو ضل جرم
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C H O3 72

  H
|

|
H

H C−2  

  
− × =6 2  

(− −24 

HI(aq)  

pH = − 
/= 4  

/ /−2   

Sn H+ 2  

   اكسندگي
Fe (a+3  

   اكسندگي

  اكسندگي 

[H ]+ =  

pH = − 

C H O6 12  
ـي سـلول    

N (g) +2  
 .باشد ي

−3

OH O+ →29

H H
| |

| |
H H

C C C O− − −

= −12
)− =12 36  

) H (aq)+→

/log( )− =2 1
M

/ m=4 16 

HCl SnC→

H+ قدرت: <
aq) Sn (++ 2

Fe قدرت: 3+
Fe e

Sn

H e

Sn

+

+

+

+

+

+

+

+

3

4

2

2
2 2

2

   

ak M×

log[H ] ,+−

O : x +6 6 12
ارد، قطـب منفـ

H (g)+ →23
ل گالواني ميسلو

−2 −1

140(  

CO→ +26

O H O− → 6

× =6 4 2

) I (aq)−+

log− =1 2 

molNaOH

Cl H+2 2
Sn +> 2  

aq) Fe +→ 2

Sn +> 4  

e Fe

e Sn

e H

e Sn

+

+

→

→

→

→

2

2

2

, [H ]+ =

pH log= −

( ) ( )+ −2 1 6 2
د SHEت بـه    

NH (g)→ 32
س يل بيشتر دو نيم

01/10/2ة چهارم 

H O28

O C O
↑
+

= =
4

24

[HI] [=

/ , ×7 2

/, ×16 4

(aq) Sn+ +

  :تفاده كنيم

/
− ×41 1  

g − =31 3  

, x= = 
تـري نسـبت منفي

) , [N =2 
ت اختلاف پتانسي

  

24  

مرحلة(وم تجربي 

/H ] M+ = 2
/ / (p× =7 1 4

/ g=4 6 4  

(aq)+4

توانيم است مي ]
−= 31 1

 
سيل كاهشي من

] [ ( )→ −2 3
شد، نشان از تفاوت

.شود  افزوده مي

ش دوازدهم؛ علو

.شد

 

M pH =
) , [HجديدpH

Hي غلظت  ]+

هر فلزي كه پتانس

 ) ]= −6
سلول بيشتر باش م

كاتدي رم تيغة

سنجش

 

با مي 14برابر با 

log[H+= −
pHH ]+ −= 1

ز رابطة زير براي

هاي گالواني، ه ل

لاف دماي دو نيم

مرور زمان به جر

    
 

 .رست است

ها ب يب فرآورده

 .رست است

]
H , [H ]+ =

 .رست است

 .رست است

ضعيفي است، از

 .رست است
  :ها نه

 .ست
در سلول.  است

  .شود ي
 .ست
هر چه اختلا. ست

 .رست است
  : ها ره

 است؛ زيرا به مر
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در 4گزينه  .8

/−= 1 41
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/emf )   

Zn(s) +  

Zn(S) → 

Ag (a+2 
mol(e
mol(e)

2
1  

 .نشيند ي
Fe(s) + 

Fe(s) +  
تـر   ي منفي

 

 خورشـيد    

، ص 2صـل  

خ و بـرگ       

ر و يـا اول    
م بـر روي  

/ /(− −8 7

Ag (aq)++ 2
Zn (aq+→ 2

aq) e+ →2
e) g

,) x
65

ي تيغة فلزي مي
CuSO (aq+ 4
Cu (aq)++ 2

ت؛ بنابراين، روي

 چنـان بـه دور

CuFeS) (فص

ين، توسـط شـا

 اول فصـل بهـار
Bاي قائمه ، ميله

140(  

/) V=76 1 56

) Zn (a+→ 2

q) e+ 2  

Ag2  

/x g= 32 5

  . دما را دارد

گرم مس روي 64 
q) FeSO→

Fe (aq+→ 2

ي بيشترين است

،) و گـاهي دور 

S2كالكوپيريـت  

 بـه سـطح زمـي
  )42ص 

به استوا بوده و
Bس در موقعيت 

01/10/2ة چهارم 

  

aq) Ag+ 2

 )   اهش يافته

بيشترين تغيير
Au +3  
شده و هن كاسته

O (aq) Cu+4
q) Cu(s)+
هندگي فلز روي

يك به خورشيد

  )11ص 

  .طيسي است
، كPbSگـالن  

 قبل از رسيدن
، ص3فصل . (دارد

 Bب  ، تابش قائم
باشد، پس دي مي

25  

مرحلة(وم تجربي 

  .كنند ت مي

مقدار جرم كا(

  .ست
وي است؛ زيرا ب

Cu +> >2

گرم از آهن 56ل، 
u(s)  

 
شده، قدرت كا د

گاهي نزدي(وي 
  .ر دارد

  .ت
، ص1فصل . (ست

ي خواص مغناط
Feت   O2 ، گ3

آبريز،  ك حوضه
ندگاب ميزان بر

در. باشد ير مي
 زمان آن اول د

شناسي مين

ش دوازدهم؛ علو

: است با 
ل آندي مهاجرت

ير دما نداشته اس
مربوط به فلز ر 

Zn: صورت +2

ازاي يك مول ر، به

لاف دماي ايجاد

مداري بيضو در 
و كانون آن قرار

  .م كپلر است
 كپلر نبوده است
ون سوم كپلر اس

دار داراي نگ آهن
هماتيـت. (هستند

ها كه در يك رش
 برگ نقشي در م

 زمان آن اول تي
الجدي است و س
(  

 زم

سنجش

em سلول برابر
سلول سمت نيم ه

چون سامانه تغيير
 emfبيشترين

ص ب اكسندگي به
مطابق واكنش زير

با توجه به اختلا 

هر سياره: د كه
ره در يكي از دو

وضوع قانون دو
 آن موضوع كار

رات موضوع قانو

(Fe O3كانسنگ ،
ت مغناطيسي ه

 از، بخشي از بار
س ضخامت يك 

لسرطان است و
ش قائم به رأس

)14، ص 1صل 

    
 

mfمقدار .  است
ها به آنيون. ست

  . است

 .رست است
  :ها رت

چو. درست است
ب.  نادرست است

ترتيب.  نادرست
م. م درست است

.م درست است
  .ت

 .رست است
كند كپلر بيان مي

ه خورشيد هموار
  :ها ر گزينه

ردش سيارات مو
حور و تغييرات

تقالي سيارش ان
 .رست است

Oه مگنتيت  )4
ها، فاقد خاصيت

 .رست است
ب عبارت است

شود، پس ته مي
 .رست است

الس ش قائم به رأس
، تابشCست، در 

فص. (ندارند سايه 

www.sanjeshse

نادرست) 2
درست اس) 3
نادرست) 4
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عبارت دوم
عبارت سوم
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عبارت پنجم
از آهن است

 
 

در 1گزينه  .9
قانون اول ك

گردد كه مي
بررسي ساير

سرعت گر -
انحراف مح -
مدت گرد -

در 2گزينه  .9
دانيم كه مي

ه ساير گزينه
29( 

در 3گزينه  .9
مفهوم برگاب
گياهان گرفت

در 4گزينه  .9
، تابشAدر 

فصل پاييز ا
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ر اسـتفاده  

يزومتريك 

ددار پديـد      

  قسمت
X 

/6  گرم 3

آب مـلاك   
هـا    در لوله

شـده و بـه    

  .شود

يم منطقـه   
رف دامنـه       

 

دار سنگ المـاس 

ت فشار، سطح پي

ن گياهـان آونـد

  
  

1    3
/x p= 6 3 

ي موجـود در آ
كند و كف نمي

نشـين ش ـاد تـه  

ش تلاق ايجاد مي

و اقلـيجانـداران  
حركـت بـه طـر

  .)شود

 .شود بديل مي

140(  

 است كه براي س
(  

ر لايه آبدار تحت

 بعـد، نخسـتين
17(  

  قسمت
61  

6گرم  =) 1 
ppm  

ها ترين يون وان
خوبي با صابون ك

 علت چگالي زيـ
  )31ص 

 در مرداب و بات

زمين، فعاليت ج
 جـدا شـده و ح
ش خاك بيشتر مي

2سرب  8 تب

01/10/2ة چهارم 

ان نوعي تراش
)34، ص 2صل 

ح ايستابي و در

وره سيلورين به
7، ص 1فصل  (

تن(

عنوان فرا زيم به
خ يشتر باشد، به

بي رودخانه به
، ص1فصل . (ران

سنگ اما زغال. 

گ مادر، شيب ز
دار، سطح شيب

شد، ضخامت خ
53(  

ميليارد سال به س

26  

مرحلة(وم تجربي 

ستند، ولي برليا
فص. (است 1د 

چاه نمايانگر سطح

پالئوزوييك و دو
.ي ظاهر شدند

  .)ت

ي كلسيم و منيز
ها بي يزيم در آب

  )48، ص 3 

ر رسوبات تخريب
 رودخانه زرشور

آيد وجود مي به 
3(  

ي مانند نوع سنگ
شده بر روي س ل
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 بسمه تعالی 

 

 

 آموزان پایه دهم، یازدهم و دوازدهمدانشقابل توجه 

 سال اول بندی تشریحی دروس اختصاصی نیمهای آموزشی ویژه جمعفیلم

 علوم ریاضی و فنی و علوم تجربی  آزمایشی گروه های

 ـ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

برای دانش اهدای سلام و آرزوی سلامتی  به اطلاع    با   آموزان ساعی و کوشای سراسر کشور، 

در راستای رساند شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش آموزش کشور  می

   های آموزش  مجموعه فیلمآموزان  اجرای عدالت آموزشی و کمک به ارتقاء سطح علمی دانش

علوم ریاضی و آزمایشی  های  در گروه     اول  سالمین  دروس اختصاصی  حییتش    یبندجمع   ژهیو 

تجربی علوم  و  در سایت    فنی  است  گانـــــ ــــرای  به صورت  »سنجشینه«  آموزشیرا  نموده        . ارائه 

گروه داوطلبان  فوق  لذا  سایت  ب  توانندمیهای  به  مراجعه  نشانی  سنجشینها   به 

 www.sanjeshine.com  اقدام نمایند.   ها نسبت به مشاهده فیلم 

 

 شرکت تعاونی خدمات آموزشی                                   

 سازمان سنجش آموزش کشور   کارکنان                                                 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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